

اسلام میں گروہی ناموں کی حیثیت

۱- امارات العربیۃ المتحدہ سے ایک صاحب لکھتے ہیں کہ:-
قرآن و حدیث میں امت محمدیہ کا نام "سلم" تجویز کیا گیا ہے اور جگہ جگہ فرقتہ بندی کی مذمت کی گئی ہے۔ اس لیے اب ہم کہیں نہ موجودہ تمام فرقوں کو چھوڑ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وصیت کے مطابق موجودہ جماعت المسلمین اور اس کے امیر کے ساتھ شامل ہو کر مسلمانان میں اتحاد کے لیے کام کریں۔

۲- ایک شخص نماز پڑھ کر یا قرآن پڑھ کر یہ کہتا ہے کہ یا اللہ اس کا ثواب نفل شخص کو پہنچے کیا یہ ثابت ہے یا نہیں؟

سائل ابو محمد نسیم احمد بن عبدالحکیم ۷/۸ دہلی کالونی کراچی
مقیم حال مصر ب ۱۰۹۱ المشارقہ الامارات العربیۃ المتحدہ (مختصر)

الجواب

وحدت ملت :- آپ کا خیال مبارک ہے، بشرطیکہ آپ اپنے طرز عمل سے خود ایک فرقہ بن کر نہ رہ جائیں۔ بہر حال وحدت ملت ایک ایسی ضرورت اور فریضہ ہے، جس کے تقنا اور جیسا کچھ کسی سے بن پڑے وہ گر گزرے اور ضرور ہی کیا جائے۔ اس کی اہمیت کا اندازہ اس سے بخوبی کیا جاسکتا ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنے رب کے حضور حاضری دے کر واپس تشریف لائے تو دیکھا کہ نبی اسرائیل شرک و کفر میں مبتلا ہو گئے ہیں اور اپنی تخمین کردہ اور قابل ذکر ساتھی دریافت کے حضور جھک گئے ہیں اور وہ جس مجیر العقول ایجاب سے ملک و ملت کی خدمت لے سکتے تھے اس کو منہم بنا کر پوجنے لگ گئے ہیں تو غصے اور جلال میں اگر اپنے بھائی حضرت ہارون علیہ السلام سے اس کی باز پرس فرمائی کہ ان کی خبر کیوں نہ لی؟ تو انھوں نے جواب دیا۔

أَفِي حَيْثِيَّةٍ أَنْ تَقُولَ فَرَّقْتَ بَيْنَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَتَوَكَّلْتَ عَلَيْهِمْ قَوْلِي (تلا۔ طبع ۵)

”حضور! میں اس بات سے ڈرا کہ آپ کہیں (واپس آکر یہ دتر) کہنے لگیں کہ آپ

نے نبی اسرائیل میں انزاق پیدا کر دیا اور میری بات کا پاس نہ کیا۔“

خود فرمائیے یہ رعایا شرک و کفر کا ہے بلکہ سیرتوں کی طرح ندرت پسندی اور عبودیت پرستی جیسے

ردگ کام حل بھی ہے جس کے منع قمع کرنے کے لیے دوسری تقریباً ہر سنگینی اختیار کی جا سکتی ہے مگر

یہ دیکھ کر انسدادی تدابیر اختیار کرنے سے کہیں وحدتِ ملت پر کوئی آنچ آجائے، کوئی اقدام نہ

کیا اور اسے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تشریف آوری تک اٹھا رکھا۔ کیونکہ جو اقدام وہ

خود فرماتے اس کے مخالفت اور موافق نتائج کو کنٹرول بھی وہ خود کر سکتے تھے۔ اسلام کا یہ زیریں اصول

ہے کہ جو اس پوزیشن میں نہیں ہوتے، انھیں ایسی اصلاحی تدابیر کو اپنے ہاتھ میں لینے کی اجازت نہیں

ہوتی جن سے پیدا شدہ حالات کو کنٹرول کرنے سے وہ قاصر ہوتے ہیں اور ملی وحدت کو اترا

اور انتشار سے بچانے کی اپنے اندر سکت نہیں پاتے۔ ہاں جب حکومتیں اس فریضہ سے غافل

ہو جاتی ہیں، اس وقت صرف ان افراد کو حکومت کے سامنے کلر سٹی بلند کرنے کا فریضہ اپنے ہاتھ

میں لینا پڑتا ہے جو عوام پر اپنا اثر رکھتے ہیں اور وہ لوگوں کو غیر فرقہ دارانہ تبلیغ بھی کر سکتے ہیں

بشرطیکہ ان کو مجتمع رکھ کر ملت اسلامیہ کی وحدت کا تحفظ بھی کرنے پر قادر ہوں۔ چنانچہ قرآن حکیم

ان تبلیغی مساعی اور اصلاحی تدابیر کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے۔

اُدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالنُّعُوذَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادُ لَهُمْ بِاللِّغَتِ

هِيَ أَحْسَنُ طَرِيقًا - (سورہ النحل، ۱۲۵)

”آپ (لوگوں کو) اپنے رب کی طرف دعوت دیں (پر) حکیمانہ انداز اور اچھے نامی

طرز کے ساتھ، اور ان کے ساتھ بھت (بھی) کریں (تو) ایسے طور پر کہ دل کو

بھانے والا ہو۔“

حکیمانہ اور نامحانہ انداز سے کہتے ہیں جو عقولیت رکھتا ہو اور درد مندانہ ہو ایسا نہ ہو کہ

پرائے تو پرائے ہے، اپنے بھی سہکے کانوں پر ہاتھ دھرنے لگ جائیں کیونکہ اسلام میں ندرت ”مطلوبہ

ہے مگر ایسے مرد پر کہ دنیا کے دل میں اتنی چلی چلتے ہاں اسے وقار کا مسئلہ بنا کر کشیدگی کو جنم

دینے کے سامان کرنا، اسلام میں اس کے لیے کوئی جگہ نہیں ہے۔ افہامِ بغیم کی راہ کھلی ہے مگر

ہاں نوچنے تک جس سے نوبت پہنچے، اسلام نے وہ سب راستے مسدود کر دیے ہیں کیونکہ ملی

وحدت کا خون کر کے اسلام کی خدمت کو ناکوئی خدمت نہیں ہے۔

مذہب اختلاف :- اس اختلاف سے مراد علمی اختلاف رائے نہیں ہے کیونکہ یہ تو ایک گزیر مقام اور حقیقت ہے جس سے کسی بھی معاشرہ کو مفر نہیں ہے، بلکہ اس سے مراد وہ اختلاف ہے جس سے ملت اسلامیہ ایک سے زیادہ دھڑوں میں بٹ سکتی ہو اور ہر فریق کو اپنے فرقہ، طرف باقاعدہ دعوت دینے کے لیے ہم چلانی پڑے اور اس ریپرسل میں یوں کھوجائیں کہ باک تحکام، تعمیر، ملی ترقی، اس کی شیرازہ بندی اور اہم تجدید کا فریضہ عملاً ثانوی چیز ہو کر رہ جائے۔

سما بکرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے سرباہ مملکت کی بھی حماقتوں اور فاقی معصیت کو شیوں کی بابت پوچھا کہ ایسے علم میں کوئی کیا کرے؟ تو آپ نے صبر و حوصلہ کے ساتھ رہنے کی تلقین فرمائی اور فرمایا تفریق کے سامان نہ ہونے دیں کیونکہ

دیں نہیں، بے دینی ہے۔

قلیصہ ثانیہ لیس احد یفارق الجماعة شیراً فی موت الامات میتة
جاہلیة (بخاری و مسلم)

بعض روایات میں آتا ہے کہ جب تک وہ نماز کا پابند ہے اس کو نظر انداز کر دو (مسلم)
عرض یہ تھی کہ فرد کو اس کی حماقتوں کی سزایوں نہ دیں کہ پوری قوم کو اس کا خیارہ جھگٹنا پڑ جائے۔
اس سے معلوم ہوا کہ کلامی کتب فکر کے نام پر جو بافقہی مذہب کے نام پر، صوفیانہ جذب و سوز کی طرف ہو یا سیاسی جماعتوں کی طرف ہو، بہر حال ان کی طرف یوں دعوت دینے اور ہم چلانے کی اجازت نہیں ہونی چاہیے کہ ان کا امن ترانیوں کی وجہ سے ملت اسلامیہ کا کلہ جامعہ اور وحدت غلط متاثر ہو بلکہ یہ ضروری ہوتا ہے کہ جہاں عوام کی محنت، حورارت، بہتیں اور سامعی جمبیکہ خون دین و ملت اور ملک اور قوم کے شہرِ طیبہ کے سبب سے ذیلی شہرِ خبیثہ اور نجی نوعیت کی فرقہ دارانہ جھاڑیوں کے سینچنے میں ہی صرف ہوتا ہو وہاں اس کے ہر نشان کو مٹا دیا جائے۔

مالا تا یلعوی ولا عثمانی - حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دورِ خلافت میں مسلمانوں کو کھوپوں میں نقیم ہو گئے۔ ایک کا تعلق حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے تھا اور دوسرے کا حضرت عثمان سے جس کی تبادلت حضرت امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاتھ بھی تھی۔ چنانچہ حضرت امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت ابن عباس سے پوچھا کہ کیا آپ علیؑ کے مشرب اور طریقے پر ہیں؟ آپ نے جواب دیا: نہیں! اور نہ ہی عثمان کے مشرب اور طریقے پر ہیں۔ رسول کے طریقے پر ہوں، ایک اور روایت میں ہے کہ ابن عباسؓ نے فرمایا: نہ میں علوی ہوں

نہ عثمانی، میں رسول پاک صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے طریقے پر ہوں۔

قال معاوية بن عباس: انت على ملة علي؟ قال لا، ولا على ملة عثمان، انما على ملة رسول الله صلى الله عليه وسلم وفي رواية: قلت ما اتا بعلوي ولا عفاني ولكن على ملة رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم (الاحكام مرقى اصول الاحكام لابن خنيم، ۱۴۲)

جداگانہ تشخص پر اصرار۔ یہ بات دراصل اس امر کی غماز ہے کہ ملت اسلامیہ کے اندر ایک ایسی تحریک یا مکتب جو اپنے ”جداگانہ تشخص“ پر اصرار کرتا ہے اور اس کی طرف لوگوں کو دعوت دیتا ہے اور اس کے لیے مزاحمت تک اتر آتا ہے تو اسلامی حکومت اور اسلام اس کی قطعاً اجازت نہیں دے سکتے کیونکہ اس سے ملی وحدت کو بھی نقصان پہنچتا ہے، اس کا شایانہ منتشر ہو سکتا ہے اور کتاب و سنت کی مرکزی حیثیت متاثر ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت امام نخعی اس بات کو ناپسند کرتے تھے کہ سنت کا لفظ کسی دوسری طرف منسوب کیا جائے، یہاں تک کہ سنتہ ابی بکر و سنتہ عمر بھی کہنا مناسب نہیں سمجھتے تھے۔ حضرت نخعی اسے صحابہ اور تابعین کا تعامل بتاتے ہیں۔

قال: كان يكره ان يقال: سنة ابي بكر وعمر ولكن سنة الله عز وجل وسنة رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم (رايعنا، ۱۵۱)

غرض یہ کہ: ملت اسلامیہ کے اندر اپنے جداگانہ تشخص پر اصرار یا اس کے تمار پر رقص، اسلام میں بالکل ممنوع ہے بلکہ ہم کہتے ہیں کہ نکارہ عمل کے دائرے اور خاکہ میں کسی غیر رسول کے افکار اور اعمال کے رنگ بھرنے کا میدان بھی ممنوع ہونا چاہیے کیونکہ اس طرح مرکز گریز رجحانات کی حوصلہ افزائی ہوتی ہے اور اس سے جداگانہ درباروں کا ایک غیر متنظم سلسلہ شروع ہو جاتا ہے جو شیطان کی آنت سے بھی لبا ہوتا ہے۔ اور اس سے زیادہ نقصان دہ حالات آپ کے سامنے ہیں۔

یہ جداگانہ تشخص سیاسی دائرے میں ہو یا کلامی اور فقہی نوعیت کے دائرے میں بہر حال ملت اسلامیہ کی وحدت کے لیے زہرِ قاتل ہے۔ اس سے دین و ملت کی خدمت نہیں ہوتی۔ اس کی تزییل اور تفریق میں اضافہ ہوا ہے پہلے فقہی اور کلامی مذاہب کے نام پر ملت کی وحدت کے حصے بخرے جوتے رہے ہیں۔ اب ان کی جگہ سیاسی جماعتوں نے لی ہے۔ گو یہ سیاسی مکتب بعد میں آئے ہیں مگر خاتم المفسدین و التفریقین ثابت ہوا ہے۔ اب ہم چاہتے ہیں کہ وقت ہے

کہ ان تمام نسبتوں کا خاتمہ بہود جو اسلام اور حامل قرآن کے بجائے دوسری شعلیں روشن کر کے اور جدید بانگ درا تخلیق فرما کر اپنے اپنے جداگانہ قافلے ترتیب دے کر سفر کر رہے ہیں۔ خدارا! ان کی باگیں موڑیں اور ان کو ہوش میں لاکر پھر سے بندہ حنیف بنا دیں۔

ملت حنیفیہ۔ یہ ملت، ملت حنیف بھی ہے جس کے معنی ہیں کہ وہ یکسو ہے اور ہر طرف، سمت اور دوسرے ہر داعیہ سے منہ موڑ کر رب کی طرف منہ کر لیا ہے۔ جن لوگوں نے پیسپا پانی لیک، جمہوری پارٹی، حنفی، شاعنی وغیرہ وغیرہ نام پر جداگانہ سمتیں جیتا کر لی ہیں، انہوں نے نہ صرف ملی وحدت کو نقصان پہنچایا ہے بلکہ اس کی روح حنیفیت کا بھی جھٹکا کیا ہے۔ ہم ہر حال جداگانہ تشخص کے نام پر ملی وحدت کو پارہ پارہ کرنے والے رجحانات کی حوصلہ افزائی سے قاصر ہیں۔ ان سے بیزار ہیں۔ انا براء منکم و مساتعدون (المستعنة)

طائفہ منصورہ۔ حدیث پاک میں جس طائفہ منصورہ کی خبر دی گئی ہے اس سے مراد کوئی تنظیم نہیں ہے بلکہ اس سے مراد ایک ایسی تحریک ہے جو گو وہ اصطلاحی اور معروف معنوں کے لحاظ سے تنظیم نہیں ہو سکتا تاہم اپنے اعمال، افکار اور ضرب کاری کی یکسانیت کی وجہ سے ایک غیر ملٹی تنظیم محسوس کی جا سکتی ہے۔ اس کا تنظیمی ڈھانچہ کہیں نظر نہیں آئے گا تاہم اس کی تخلیقات کے اثرات منظم اور مربوط ہر جگہ دیکھے جا سکیں گے۔ اس کی کامیابی کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ وہ ہر جگہ اور ہر زمانے میں ہوتے ہوئے اس کا کہیں مشابہ نہیں ہوتا کیونکہ پوری امت مسلمہ کے اندر اس کا جداگانہ تشخص اپنے اندر ایک فرق ہونے کی تالیخ ضرور رکھتا ہے۔ اس لیے قدرت نے اس کو تنظیمی تشخص کے بجائے منطوق تشخص عطا کیا ہے کہ ان کی مساعی جمیلہ سے ملت اسلامیہ تعمیر ہی رنگ تو پکڑ سکے اس سے اس کی تخریب اور تفریق کی سوسلی نہ چھوٹ سکیں۔

اگر آپ بھی اسی انداز سے ملت اسلامیہ کی وحدت اور دین مبین کے کلہر جامد کے اتمام کے لیے مساعی جمیلہ انجام دینا چاہتے ہیں تو مبارک ہے چشم مارشون دل ماشاد! لیکن اگر آپ جماعت المسلمین کے نام سے (مثلاً) ایک جماعت اور تنظیم قائم کر کے ملی وحدت کے لیے کوئی کام کرنا چاہتے ہیں تو ہو سکتا ہے کہ آپ بھی بجائے خود ایک فرقہ بن کر رہ جائیں۔ کیونکہ آپ کا جداگانہ تشخص، اور اس کی طرف آپ کی دعوت، یہ دو بجائے خود ایسے محرکات ہیں جن سے عصبيت اور تفرقہ پھوٹ سکتے ہیں خاکم بہن اگر ایسا ہو گیا تو جس مرتز کے علاج کے لیے آپ ایک جداگانہ تنظیم قائم فرمائی تھی اس کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ وہ خود ایک فرقہ ہو کر آپ کے لیے درد سر بن جائے گی اور آپ قدرین المصطفیٰ

اگر کسی کا کیا کرایا مرنے کے بعد کسی کے کام آ سکتا ہے تو مرنے والوں کو اپنی کوتاہیوں کے سلسلے میں کچھ زیادہ نکر مند ہونے کی ضرورت نہیں رہتی۔ اگر ایسا ندرگان اور متوسلین کے ناخن ایصال سے مرنے والوں کی اخروی گریہ میں کھل سکتی ہیں تو ان کو اور کیا چاہیے، خاص کر ماں داروں اور جاہ و دولت کے تسلیج خوانوں کے لیے قرینہ شکل اور ہی آسان رہے گی۔ سرمایہ داروں کے پاس مالی ڈالیاں و افراد تسلیج خوانوں کے پاس "مٹکی" بڑے۔ خدا ان کا کیا کرے گا بھگ رند کے رند رہے ہاں نقد سے جنت نہ گئی۔

ہاں بعض پہلو ایسے ضرور ہیں جن کی وجہ سے کسی کی برزخی صورتوں میں مدد کی کوئی سبیل نکل آتی ہے۔ لیکن ان کی نوعیت مردہ ختمی ایصالِ ثواب سے کافی مختلف ہے۔ کچھ کا تعلق دعا سے ہے، یہ واقعی کافی مفید رہتی ہے (شکلاۃ) اور کچھ کا تعلق ایسے امور سے ہے جو مرنے والے کے سامنے تھے مگر بوجہ ایسا نہ کر پائے تھے کہ موت آگئی چنانچہ متعین نے ان کی طرف سے ان کا یہ قرض چکا دیا یا ان کی بعض خدمات ایسی تھیں جن کی انا دی حیثیت کا سلسلہ عمدتاً ادروہ ان کے لیے مدد جلا یہ کام دے گئیں۔ بہر حال اس قسم کی چند صورتوں کے باسوا ایصالِ ثواب کی اور عینی بھی صورتیں رواج پا گئی ہیں ان کو دین مبین سے کم نسبت ہے بلکہ انھیں عجم سے درآ مد کیا گیا ہے جیسا کہ دوسری بہت سی رسومات درآ مد کی گئی ہیں اور یہ صورتیں ستر یا فریب خیز صورتیں ہیں، جنہوں نے بے عملی کی سنگینی کو بالکل ہلکا اور بے وزن کر کے رکھ دیا ہے۔ الحمد للہ! الحمد!

ہم بہر حال موجودہ حالات میں باخصوص ان بھڑٹے سہاروں کی جو صلہ افزائی کے حق میں نہیں ہیں، ہمارا یہ نعرہ ہے کہ: جو بڑھو گے وہ کاٹو گے ورنہ خالی ہاتھ رہو گے۔ ان لیس لالسان الاما سسی (قرآن) اور ہم یہ بھی سفارش کرتے ہیں کہ: اب اس نعرہ کو اور تیز تر کر دیا جائے تاکہ جو سو رہے ہیں وہ جاگ اٹھیں اور جو بھڑٹے سہاروں کے سہارے بے عملی کے روگی ہو رہے ہیں وہ تازہ دم ہو کر پھر سے سرگرم عمل ہو جائیں۔

نور اللغات ترمی زن چودق نعمتہ کم یابی حدی ما تیز ترمی خواں چوں محل را گراں بینی

صرف تین عمل۔ حضور کا ارشاد ہے کہ جب انسان فوت ہو جاتا ہے تو مرنے کے بعد ان کے سامنے سلسلے رقم ہو جاتے ہیں۔ صرف تین عملوں کا ثواب ان کو پہنچتا رہتا ہے۔ ۱۔ صدقہ جاریہ ۲۔ علم پڑھانے ۳۔ اولاد کی اخراجات ابن آدم القلق عند عمل الامن ثلاث (۱) صدقہ جاریہ (۲) اولاد بنتفع بہ۔

(۳) اولاد صالح یدفعولہ (اخرجہ ملوہ وابدو اذو وغیرھا)

اب آپ غور فرمائیں جب آپ کا ارشاد ہے کہ: اور کوئی چیز ان کو نہیں پہنچتی تو آپ اور ہم کون

اس کی بے ادبیاں چاہتے ہیں